Pracovní list pro žáky

	Střídavý proud
	7.16 přechodný děj


Fyzikální princip

Přechodným dějem v obvodu s kondenzátorem nebo s cívkou nazýváme skokovou změnu napětí a proudu na kondenzátoru a cívce. Tuto změnu vyvoláme sepnutím nebo vypnutím spínače (přepínače).
Cíl
Určit jak se mění napětí a proud v obvodu s kondenzátorem a s cívkou při přechodném ději.
Pomůcky
LabQuest, cívka 1200 z s jádrem, rezistor 100 Ω, kondenzátor 2200 μF, voltmetr VP-BTA, voltmetr DVP-BTA, ampérmetr DCP-BTA, přepínač, plochá baterie.
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Postup
1. Připojíme  voltmetr DVP-BTA  k vstupu CH1 LabQuestu. Připojíme  ampérmetr DCP-BTA  k vstupu CH2 LabQuestu. Zapojíme obvod dle schématu a).
2. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 5 s, Frekvence: 1000 čtení/s. Trigger nastavíme na Zapnuto... je rostoucí přes 0,01 V. Zvolíme zobrazení grafu.
3. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu.

4. Přepneme přepínač do opačné polohy a asi po dvou až třech sekundách (odhadneme) přepneme přepínač zpět.
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5. Zapojíme obvod dle schématu b).

6. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 1 s, Frekvence: 1000 čtení/s. Trigger nastavíme na Zapnuto... je rostoucí přes 0,01 A. Zvolíme zobrazení grafu.
7. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu.

8. Přepneme přepínač do opačné polohy a hned ho přepneme zpět.
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Doplňující otázky
1. Zamysli se, co se děje s proudem a napětím při připojení kondenzátoru (cívky) ke zdroji napětí a co se děje při odpojení od zdroje a připojení k rezistoru? Kde se to dá využít?
2. Co se bude dít, když zmenšíme (50 Ω) nebo zvětšíme (200 Ω) hodnotu rezistorů. Zkus to vymyslet a potom ověř měřením.
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